

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám
Műhely (Arany Bika-bérbás). — Telefon: 113 (7 mellék-
állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.
Arany Bika-bérbás) félszemle. Telefon: 113 (7 mellék-
állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Vidéki gócpontokat

Lapunk hasábjain már több ízben fejtegettük a decentralizáció szükségességét. Egészséges gazdasági élet csak úgy fejlődhet ki, ha az egyes vidékek gócpontjai megerősödnek; természetesen úton tömörítik környékük szellemi, kulturális és anyagi erőit. Egészségtelen fejlődés volt Magyarországon, hogy mindent a fővárosnak adtak, hogy minden gazdasági és szellemi erőt felszívott a főváros, míg az egyes vidéki gócpontok lassú sorvadásra voltak ítélve. A magyar demokrácia ennek a kérdésnek a megoldását sem mellőzheti el és már csak a demokrácia lényegénél fogva is szakítania kell a koncentrációval; meg kell osztania az erőforrásokat a maga természetes rendje szerint és erős vidéki gócpontokat kialakítani. Ezek mintegy kiteljesítik az egyes magyar vidékek jellegét, arculatát, különböző gazdasági jelentőségét.

Manapság nem is kell nagyon vitázni a decentralizáció jogosságáról. Örömmel hallottuk vasárnap is a többrendbeli megnyilatkozást, melyek egy részről sürgették, másrésztől ígérték a decentralizáció megvalósítását. Debrecennel kapcsolatban különösen erős indokoltasága van a decentralitikus megoldásoknak. Debrecen a Tiszántúl, helyesebben az Észak-Keleti országrész igazi metropolisza, mely hivatva van arra, hogy vezető szerepet töltsön be a tiszántúli részben, hogy szellemileg sugározza ki az igazi magyar demokráciát, hogy a belőle áradó függetlenségi eszmét átsugározza az egész országba. Gazdaságilag pedig fontos központja válna, az egész környék megerősödését szolgálja.

A Tiszántúl határozottan külön tájegység. All ez úgy gazdasági, mint szellemi vonatkozásban. Ennek szolgálatát jelenti a Tiszántúli Tudományos Intézet felállítására, ami szintén egy lépés az egészséges decentralizáció felé. De vannak a kérdésnek más igen időszerű vonatkozásai is. Manapság, sajnos, olyan nagyon aktuális a munkanélküliség kérdése. Ezt a problémát is tartósan csak akkor lehet nálunk megoldani, ha Debrecen hatalmas ipari és gazdasági gócpontja építik ki. A munkanélküliség levezetésére el lehet rendelni közmunkákat, időlegesen javulást lehet elérni építkezések megindításával, de a felduzzadt lakosság, a létszámban folyton növekvő város dologkereső népének állandó foglalkoztatását a munkanélküliek részére az állandó kenyér biztosítását csak akkor lehet elérni, ha ipari és gazdasági központtá válik Debrecen; ha itt virágzó gyár-üzemek épülnek, ha a kézműves-
ipar magas fejlettségi fokot ér el és főleg, hogyha a vidék idevaló áramlása a kereskedelem és ipar fejlődésének állandó bázisul szolgál. Biztató jel az utóbbira az a látvány, amit a most beállított tíz nagy autóbussz forgalma nyújt, amelyek zsúfoltan szállítják ide még a messzebb vidék városai közönségét is. Ebből az anyagból kis jeleségből is látható, hogy Debrecen adottságai

Nagy Ferenc: a demokrácia az örökös haladás politikai életformája

A pécsi Batsányi János irodalmi társaság, amely tagjai sorába választotta Nagy Ferenc miniszterelnököt, díszközgyűlést tartott.

A díszközgyűlésen Nagy Ferenc miniszterelnök megköszönte a megválasztást. Székfoglaló beszédében hangsúlyozta, hogy a demokráciának nagyon olvasott és nagyon művelt társadalomra van szüksége. A demokrácia az

örökös haladás politikai életformája. A demokráciában legyen szabad minden, de csak azt tegyék, ami a nemzetnek jó. — A magyarság örökös életformája a demokrácia kell, hogy legyen. — A jövőben csak akkor kerülhetjük el a különböző politikai és eszmearamlatok összeütközése folytán tragédiánkat, ha őszintén és becsületesen vállaljuk a demokráciát. A demokratikus be-

rendekezés mellett elzúghatnak felettünk a viharok, a magyarság léte biztosított marad. A miniszterelnök továbbiakban az írók szerepével foglalkozott, hangsúlyozva, hogy az íróknak a haladás hordozóinak, a társadalmat előre lendítő gondolatok és eszmék megteremtőinek és szellemi életünk legfőbb utmutatóinak kell lenniük.

Több beruházást a mezőgazdaságnak, nagyobb területet a magánkezdemenyezésnek!

Nagy Ferenc miniszterelnök hétfőre összehívta a első pártközi értekezletet a 3 éves terv megvitatására. Ertesülés szerint a már megkezdett szocialista-kommunista terv egyeztetésénél a szociáldemokraták kívánságára bizonyos intézkedéseket az ipar javára állapítottak meg.

A Kisgazda Pártnak ezzel szemben az az álláspontja, hogy a hároméves gazdasági tervet úgy kell véglegesen megállapítani, hogy a mezőgazdaság javára szolgáló beruházásokra több jusson. A Kisgazda Párt további kívánsága, hogy nagyobb területet biztosítsanak a terv a ma-

gánkezdemenyezésnek. Különös gondot és figyelmet kíván szentelni a Kisgazda Párt a hároméves terv keretében a kisembereknek, elsősorban a gazda, iparos és középiparos rétegnek.

Befejezéshez közelednek a moszkvai tárgyalások

A moszkvai tárgyalások befejezéséhez közelednek s a küldöttségek már készülődnek az elutazásra. A h. külügyminiszterek hétfőn terjesztik jelentésüket a külügyminiszterek tanácsa elé az osztrák kérdésben eléjük utalt kérdésben. Arról egyelőre nincs szó, hogy a német kérdés megvitatására újból visszatérjenek.

A jóvátétel és a német tulajdonjog ügyében megoldást találnak, az osztrák szerződést rövid időn belül véglegesen megszeregezzik. A külügyminiszterek az osztrák szerződés bevezető részét elfogadták és döntöttek a németek Ausztriában való tartózkodása és állampolgársága, a náci párt volt tagjai szolgálatának az osztrák hadseregben való megállítására ügyében. Az osztrák határkérdésben még nem jutottak meggyezésre, sem pedig az Ausztriában élő menekültek és bontalanok ügyében. E

két utóbbi kérdésben még egyébként a h. külügyminiszterek sem jutottak döntésre. A háborús bűnösökre vonatkozó cikkely tekintetében a külügyminiszterek úgy döntöttek, hogy csak azokat a háborús bűnösöket utasítják ki Ausztriából, akiknek bűnössége beigazodott.

Újabb Sztálin-Marshall találkozó

Moszkvai tájékozott körök véleménye szerint lehetséges, hogy Marshall és Sztálin újból találkozzanak.

Dulin államtitkár a Kisgazda Párt hivatásáról

A Független Kisgazda Párt sádsi nagygyűlésén Dulin Jenő belügyi államtitkár nagy beszédet mondott. Hangoztatta, hogy a koalícióban lévő pártok bármelyike elég erős ahhoz, hogy felborítsa az ország rendjét, de ahhoz nem elég erős, hogy egyedül kormányozzon. A Kisgazda Párt ebben a vonatkozásban is a legnagyobb felelősséget viseli, mert legnagyobb érdeke, hogy ne boruljon fel az ország rendje. Meg kell mondanunk, hogy a Kisgazda Párt nemcsak ma küzd a demokráciáért, hanem holnap és holnapután is csak a demokrácia kiépítéséért fog küzdeni.

nyában, Nógrádban, Komárom, Szolnok és Hajdú megyében folytak le jelszerűlt kisgazdapárti nagygyűlések. A párt országos központjában egyébként minden kedden, szerdán

és pénteken fontos tanácskozások folynak. A keddi tanácskozásokat Nagy Ferenc miniszterelnök vezeti, ezeken a tárgyalásokon csak párt-üggyekkel foglalkoznak.

Groza miniszterelnök nagy kísérettel jön Budapestre

A Magyar-Román Társaság rendezésében április 29 és május 6 között tartandó román kultúrhét román résztvevői elküldték jelentésüket Budapestre. Eljön Groza miniszterelnök, Liveanu tájékoztatásügyi miniszter, Pas művészetügyi miniszter, a képviselők nagyobb csoportja, 20 író, vala-

mint a legkiválóbb román zene-szerzők, festők és szobrászok. A román lapok szintén elküldik munkatársaikat s az erdélyi magyar írók közül itt lesz Nagy István, Balogh Edgward, Kocs Károly, Szentimrey Jenő és Csödör Lajos. (MTI)

A japán választások első részeredményei.

Tokióból jelentik: A japán választások első részeredményei a konzervatívok győzelmét mutatja. A 60 megválasztott képviselő — a képviselők teljes száma 250 — között 46 konzervatív, 13 szocialista, Kommuniztát nem választottak

meg. A konzervatívok között liberálisok és demokraták vannak, továbbá számos pártokkivül. A végleges eredményeket kedden közlik, korábban, mint tervezték, mert a szavazás iránt gyenge volt az érdeklődés. A szavazásra jogosultaknak alig több, mint a fele szavazott le. (MTI)

megvannak. Nemcsak Hajdú megye, de a környező megyék is ide gravitálnak. Most már csak az a fontos, hogy a biztató kezdet kellő folytatást nyerjen. A város polgármestere az itt járt közlekedésügyi miniszter előtt hangoztatta, hogy meg kell szüntetni a koncentrációnak és helyet kell

adni a helyes decentralizációnak. A közlekedésügyi miniszter ennek az elvnek helyességét elismerte. Valóban a vasúti és közúti politikát úgy kell irányítani, hogy Debrecennek, mint a Tiszántúli metropolisának jellege mindjobban kidomborodjék. Emellett azonban szivós és ál-

landó propagandát kell folytatni abban az irányban, hogy Debrecen jelentőségét úgy beföldön, mint külföldön elismerjék, hogy a vállalkozó tőke itt keresse elhelyezkedést. Különösen nagy lehetőségei volnának itt a mezőgazdasági jellegű iparnak. Minden módot meg kell ragadni,

Amerikai segítség magyar hadiárvának

A sajtó már több ízben beszámolt arról a nagyarányú hadiárva-örökbefogadási akcióról, amelyet az amerikai magyarok indítottak. Több ezer hadiárva részeseül egy even at havi 3 dollár támogatásban; ezenkívül mindenik hadiárva egy pár cipőt is kap ajándékba. Az akciót Magyarországon az amerikai segélyakció bonyolítja le, Mrs. Ronto fődelegátus és Sz. Fehér Éva vezetésével. Hétfőn délelőtt a mentők székházának nagytermében kiosztottak 730 pár gyönyörű, vízhatlan talpú gyermekcipőt a hadiárvaik között. Mrs. Ronto kijelentette, hogy újabb adományok vannak úton, így 3000 pár gyermekcipő várható, amelyet az arra rászorult gyerekek között fognak szétosztani. Ezt a szállítmányt Magyarországon legnagyobb inségben lévő vidékeire fogja szállítani. Ezenkívül 250 ezer tonna tejpor érkezik, most folyik a vidéken 73 tonna létszállítást kiosztása, 30 ezer tonna már el is juttattak a rászorultakhoz. Mrs. Ronto felvilágosításában még azt mondta, hogy Amerikából útnak indult 50 hála ruhásmű Magyarországra fele.

Ortutay Gyula beszéde a Független Ifjúság egyetemi konferenciáján

A Független Ifjúság egyetemi vezetőségének kétnapos konferenciáján Ortutay Gyula kultuszminiszter jelenlétében hétfőn délelőtt nyílt meg.

Mizsey Béla nemzetgyűlési képviselő megnyitja után Ortutay kultuszminiszter beszélt az ifjúsághoz:

— Ma, amikor az ifjúság jövőjét építi munkájával és magatartásával, három nemzedék sorsáról dönt. — mondotta a kultuszminiszter. A haladó szellemi értelmiségnek, parasztság és a munkásság mellé kell állni, hogy a nép továbbra is kezében tarthassa a vezetést. Tegyük a parasztságot öntudatosá, a demokrácia igaz hírvé és neveljük a parasztságból olyan értelmiséget, amely a demokrácia élcsapatja és a parasztság érdekeinek védelmezője lesz. Ebben a munkában nagy feladat vár a független ifjúságra.

A brit övezetben tartott német választások eredménye

Frankfurtból jelentik: A brit övezetben tartott választásokon a szocialistapárt vezet 3.181.127 szavattal és 178 mandátummal. A keresztény demokratapárt 2.747.887 szavattal és 144 mandátumot szerzett. A kommunisták 891.026 szavattal 26, a szabad demokraták 588.869 szavattal 25 mandátumot szereztek.

hogy ezt a gondolatot tovább vigyük, mert hogyha ez érvényre jut, akkor Debrecen nemcsak újjáépül, hanem szellemilekben és anyagiakban új, szebb jövőt ér el.

Igazolvány képek
HOVÁTH FOTÓTÓL,
Simontffy utca 1/b.

„Parkok védelme — egészségvédelem“

Lucifer a földön Arany tulipán

Játék a kastélyban

APOLLO MOZI Operától a jazzig

Vígsház mozi Az operaház fantomja

Utra készülnek a külügyminiszterek

A MTI közlése... A külügyminiszterek tanácsának moszkvai ülészaka napokon belül befejeződik.

folyó német termelésből való jóvátételre, mégsem akarnak hozzájárulni, mert a folyó termelésből a német behozatalt akarják fedezni.

Hol vannak a városi padok?

Vasárnap: számunkban szóváltottuk, hogy a Nagyerdőn nincs egyetlen pad sem, a fűtőcső, a parkokban sem.

A Nagyerdőn primitív padokat lehetne felállítani. Először a szűkebb körökben a padokat.

A Kossuth-utcai egyházzés tanácsulése

A Kossuth-utcai egyházzés vasárnap délelőtt tartotta meg rendes tanácsulését a templomi istentisztelet végzetével.

A triezsi kérdés a külügyminiszterek előtt

Az amerikai rádió moszkvai közlése... A külügyminiszterek tanácsa hétfőn délelőtt hosszú megbeszélést folytatott a triezsi kérdésről.

Molotov felvetette a kérdést: külső segély nem jelent-e beavatkozást? Triezsi belügye?

Levél a tüzoltókról

A Néplap április hó 20-án megjelent száma... Három debreceni köztem kommunista néromonospo tervet dolgoztak ki.

A tüzoltó mértékelen károkat szenvedett tüzoltóaktanya és a megmaradt felszerelése meg hátralevő rendbehozatalára lehet, hogy 3 hónapot teret dolgoztak ki a tüzoltó kommunista pártban lévő tagjai.

Egyre jobban elmélyül a barátság a holland és magyar igazságügyi alkalmazottak között

A debreceni igazságügyi alkalmazottak szervezete a közelmúltban ülést tartott, amelyen megvitatották nehéz helyzetüket.

Állásfoglalás... A holland-magyar barátság. Sőt egy másik csomag és levélváltás során a távolok között a szerelm is kivirult.

A Gyermektanulmányi Allomás tanfolyama tanyai tanítók részére

Az Állami Gyermektanulmányi Allomás az elmúlt napokban tanyai tanítók részére tehetségkutató előkészítő tanfolyamot rendezett.

Tenyész-marhákat kapnak az új gazdák

A földművelésügyi miniszter akciót indított a lakarmányhiány miatt eladásra felkínált tenyészszarvasmarhák állami hitellel való felvásárlására.

lye szerint illetékes községi elöljárósággal az alábbiakat igazoltatni: 1. Hány, kat. hold földön gazdálkodik.

Váry ny. koronaügyész kihallgatása

Hétlőn reggel folytatta a budapesti népbíróság az orgoványi gyilkosságok ügyének tárgyalását.

lentette ki, hogy semmiféle politikai ok a gyilkosságok elkövetésénél nem volt és azokat közönséges rablógyilkosságoknak minősítette.

Mihályfi miniszter a falu tájékoztatásáról

Mihályfi Ernő tájékoztatási miniszter és Danos József nemzeti gyűlési képviselő vasárnap este a falu tájékoztatásáról beszéltek a rádióban.

A szociális helyzetük valóban nem irigylésre méltó mert más városi és egyéb közalkalmazottak 48 óras heti munkaidőjével szemben 96 óras heti munkaidővel dolgoznak.

Tévedés ne essék, ugyanúgy és ugyanszá a fizetési osztályba van sorolva minden tüzoltó.

Tárgyalogosa néve a valóság az, hogy a tüzoltóság tagjai közül nem válik ki egyik pártba vagy párba nem tartozó tüzoltó sem, tudása és szakértelmsége szerint dolgozik mind-egyik.

Öt ország igazságügyi szervezete, székszervezethez írt megkeresést a debreceni igazságügyi szervezethez.

A legtöbb megajándékozott levelek között sok érdekes is van. Van olyan holland bíró, aki jóformán semmit sem tud Magyarországról.

A csomaghoz mellékelt levelek között sok érdekes is van. Van olyan holland bíró, aki jóformán semmit sem tud Magyarországról.

A debreceni tanfelügyelőség területéről mintegy 30 tanyai tanító vett részt a tanfolyamon.

A kezdeményezést Ormos Lajos, debreceni tanfelügyelő készítséggel tette magáévá és a tanítók részére a tanfolyam idejére szabadságot engedélyezett.

Az Allomás eddig 1500 falusi városi gyermeket vizsgál meg azzal a kutatási módszerrel, amellyel most ezeket a tanyai tanítókat megvizsgálta.

A háromnapos tanfolyam hallgatói a legnagyobb lelkesedéssel és önzetlennel önbuzáalommal tették magukévé a látottakat és a hallottakat.

Caldaris görög külügyminiszter nyilatkozata szerint a kormányosapartok tisztogató művelettel a végző szakaszokhoz közelednek s így a belső válság rövidesen véget ér Görögországban.

Nagy tömegek a Kisgazda Párt vasárnapi népgyűlésein Hajdú megyében

A Független Kisgazda Párt vármegyei szervezete vasárnap a megye három nagyközségében tartott népgyűlést. Három közönséges paraszti népe tett hitet a Független Kisgazda Párt eszmái mellett, több ezer paraszti fogadta el a párt ama politikai törekvését, mely az ország belső rendjének megőrzésére, a pártok becsületességére és a magyar demokrácia kiépítésére irányul.

NADUDVARON

Mintegy 1400 ember gyűlekezett össze a község háza udvarára, hogy meghallgassa a kisgazdapárti szónokot. A Himnusz elnevezése után Zsom Miklós nemzetgyűlési képviselő mondott lelkes megnyitó beszédet; majd nagy figyelem közepette emelkedett szólásra Öry István főispán, a párt vármegyei elnöke. Hangzott, hogy a magyar népnek érdeke az, hogy a demokrácia megerősödjön és kiteljesedjék ebben az országban. A parasztságának erősen össze kell fogni a Kisgazda Párt vezetésével. Ez az erős összefogás a legmértékűbb válasz a bennünket ért vádakra. A főispán aztán ismertette a párt hároméves tervét és rámutatott arra, hogy az ország felemelkedése a parasztság felemelkedésével lehetséges. Mezőgazdasági állam vagyunk, nyilvánvaló tehát, hogy a paraszti rétegeket kell elsősorban támogatni.

A főispán nagy tapsal fogadott beszéde után Dózsa György vármegyei ü. v. elnök az újonnan felhívott paraszti embertelen helyzetéről beszélt, akik csak földet kaptak és földkutyahóban laknak. A parasztság sorsa itt is összekapcsolódik a munkásságával. A hároméves terv keretén belül, amikor a mezőgazdaságot akarjuk talpraállítani, először az elesett szegény parasztiakra kell gondolnunk. Házat kell adni számukra a pusztai föld mellé. Az építkezés nagy mértékben csökkentheti a munkanélküliséget, mert az építőipar, mint kulcsiparnak foglalkoztatása 23 más iparnak biztosít munkát. Beszéde további részében Dózsa György a társadalmi béke és összefogás mellett tett hitet.

Fogarassy Elek vármegyei főtitkár hangoztatta, hogy a tényleges munkanélküliség mellett van egy másik munkanélküli csoport, amely nem dolgozik, de nem azért, mert nem kap munkát, hanem mert nem is akar. Az ország jóléte kihívás a szegény ország szegény dolgozó népével szemben. A demokrácia hitét tennünk tönkre, ha megengedjük, hogy ebben az országban egyének, vagy csoportok lényegesen elhosszasan dolgozó kisembert rovássák. A mindvégig izzó lelkesedéssel népgyűlés Zsom Miklós nemzetgyűlési képviselő zárszavai után a Szózat elnevezésével ért véget.

PÜSPÖKLADÁNY NÉPE

délután fogadta a Kisgazda Párt kiküldöttjeit. A község háza előtt hatalmas tömeg énekelte el áhitatosan a Himnusz, majd Fekete Imre helyi elnök megnyitója után Öry István főispán mondott beszédet, melyet a megjelentek nagy figyelemmel hallgattak és helyesléssel fogadtak. Hajdú Kálmán nemzetgyűlési képviselő

közgazdasági problémáit fejtegetett beszédében. Rámutatott arra, hogy a parasztság nem akar még egyszer leszorított bűzárat. Hogy ezt elkerülhessük, át kell térnünk a belterjes gazdálkodásra, az ipari növények termelésére. Mielőtt dolgozni kezdünk földünkön, számba kell venni, hogy mit érdemes termelnünk és mit nem. Hajdú képviselő érték-szólására végén kiáltásra és további áldozatvállalásra buzdította a parasztságot.

Általános figyelem közepette tartotta meg beszédét Kis Gergely nemzetgyűlési képviselő. Hangsúlyozta, hogy a Kisgazda Párt megelégedett paraszttal akar, igenis, azt akarjuk, hogy jómódú paraszti minél több legyen ebben az országban. Nem akarjuk proletarizálni még azokat is, akik ma polgárok: azt szeretnénk, hogy a proletár is jómódú, művelt, megelégedett polgárrá emelkedjék. A demokrácia fogalmát elemezve, hi-

vatkozott az evangéliumra: **Amit akartok, hogy cselekedjenek nektek az emberek, ti is hasonlóképpen cselekedjétek!** — Ezt nevezzük mi demokráciának. Kis képviselő óriási tetszéssel fogadott beszéde után Fekete Imre elnök mondott záróbeszédet. — A Kisgazda Párt szónokai a késő délutáni órákban

KABÁRA

látogattak el. Itt ugyancsak nagy tömeg hallgatta végig a megbeszélést, akik Nemes Gyula helyi elnök megnyitó beszéde után ismertették a Kisgazda Párt törekvéseit a magyar demokrácia megerősítésére és felelősségteljes magatartását a jelenlegi helyzetben. Öry István főispán, Kis Gergely és Hajdú Kálmán nemzetgyűlési képviselők beszédét sűrűn szakították meg a tetszésnyilvánítások.

A Kisgazda Párt jól sikerült gyűlései után a közeljövőben sorozatos gyűléseket fog rendezni Hajdú megyében.

A kormányzat Debrecen ujjáépítéséért és a munkanélküliség leküzdéséért

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter debreceni tartózkodása alkalmából több fontos probléma merült fel. Így a közbeszéd Radó Rezső kamarai főtitkár (előbbi között Debrecenben, mint a Tiszántúli metropólisának jelentőségéről szólott. Szabó Kálmán polgármester az autóbussok által Debrecenbe irányuló forgalom enekedését hangoztatta és méltatta a magyar újjászülésben ennek a városnak a szerepét. Hangot adott az általa többször sürgetett decentralizációs törekvéseknek. Meg kell szüntetni annak a koncentrációnak, ami mindent a fővárosba visz. Gerő miniszter válaszában hangoztatta, hogy a magyar Nemzeti Függetlenség bőcsőjéről, erről a városról a kormányzat nem feledkezhet meg. A debreceniek nem várhatnak mindent a kormánytól, viszont a kormánynak sem szabad azt várnia, hogy Debrecen egymaga fog megbirkózni a nehézségekkel, amiket a háború pusztításai okoztak. Sokat foglalkoztatja a kormányzatot a debreceni munkanélküliség kérdése. A közmunkaügyi miniszter azonnal leküld a debreceni közmunkák számára egyelőre 200.000 forintot. Másrészt a Gazdasági Főtanács folyósít további 1 millió forintot. A most létesülő házhelyreállítási alapról, melybe egy év alatt 68 millió forintot kell befolyjni, Debrecennek, mint az ország egyik legbővebb kárt szenvedett városának megfelelő módon kell részesednie. Ezeket túl azonban a magánépítkezést is meg kell indítani. Közös munkával kell nekilátni az újjáépítésnek.

Délután a debreceni vasutasok és postások tartottak nagygyűlést a Dózsai-úti sporttelepen. Gösztonyi Kálmán MÁV üzletigazgató mondott bevezető szavakat, üdvözölve a közlekedésügyi minisztert. Gerő miniszter mondott ezután hosszabb beszédet. Itt legelőször színtén Debrecennek a demokratikus átalakításban és a magyar nemzeti függetlenségben elfoglalt szerepét méltatta, majd azt hangoztatta, hogy nem mint pártmunkás jött ma Debrecenbe és a demokratikus koalíció szellemében kíván szólni az időszerű kérdésekről. Szólott a helyi politikai meg egyezésről, ami azért fontos, hogy most már minden időt és erőt az összefogásra és a nagy feladatok megoldására használhatunk fel. Vázolta ezeket a feladatokat; meg-

DEBRECZEN 3. OLDAL 1947. ápr. 22.

központi célkitűzése. Szükség van az ipari és mezőgazdasági termelés emelésére, a közlekedés megújítására, az egész ország gazdasági életének felvirágoztatására. A tennéskérdések nem rosszak, augusztus elsején jó előjelűeket veheti kedvét a hároméves terv végrehajtása. Három év alatt a nemzetgazdaságba hat milliárd forintot ruház be a kormányzat. Szembeszállt azokkal, akik kételkednek a hároméves terv sikerével. Nem szabad kishitűeknek lennünk. Magunk erejéből is képesek leszünk megvalósítani. Szólott ezután a reakció elleni küzdelemről, az összeesküvés felszámolásáról, bírálta Sulyokék magatartását. — Szívesen fogadunk — ugymond — minden elfogadható külföldi segítséget, szívesen látjuk a külföldi tőke közreműködését, normális hasznót is biztosítunk számára, de beleszólást a belügyeinkbe nem engedhetünk. A hadifoglyok kérdéséről szóva kijelentette, hogy a békeszerződés ratifikálása meggyorsítja a hazaszállításukat. A debreceni munkanélküliség kérdésében megemlékezett az ebéden elhangzottakról, hozzátéve, hogy minden minisztériumnak erejéhez mérten kell tenni valamit Debrecenért. Részletesen szólt a vasutasok és postások helyzetének javításáról, bejelentette, hogy a túlóradíjazás kérdését elintézték. Végül május elseje megünnepléséről szólt.



be az igazgatóság tagjai közé.

Gerő Ernő válaszában kijelentette, hogy a tíz új autóbussz forgalombaállítását szimbolikus jelentőségű, mert azt igazolja, hogy elgondolása helyes volt, hogy ne csak Budapest legyen a központ, hanem legyenek a vidéken is forgalmi csomópontok. A külföldi tőke érdeklődését szívesen látja az újjáépítésnél. Bizik abban, hogy az újjászervezett és megújított autóbusszüzem nemcsak Debrecennek, hanem az egész Kelet-magyarországnak is hasznára fog válni. Végül a hároméves tervről szólt.

A Himnusz elnevezésével az ünnepély véget ért. A miniszter ezután megtekintette az újjáépített üzemeiket, műhelyeket és a még folyamatban lévő építkezéseket és elismerését fejezte ki.

Délben a munkásság a telepen, a vendégek a Pál sörözőben rendezett ebédre vették részt. Itt Radó Rezső dr. üdvözölte a minisztert, majd Szabó Kálmán polgármester, Makranczy László, Szabó István, Ménes Sándor, Fügula János mondtak pohárköszöntőt, melyekre Gerő miniszter válaszolt. A felszólalásokból a közérdeklődésre tartható részeket külön cikkben ismertetjük. Az ebéd végén Káldy Zsigmond, Simon István, Varga Sándor nagy tetszés mellett magyar nótákat adtak elő.

Debrecen és a vidék összekapcsolása

Tíz új autóbussz felavatása

A Magyar Vasutforgalmi új debreceni autóbusszparkját vasárnap ünnepélyesen adták át a forgalomnak. Az ünnepélyre Debrecenbe érkezett Gerő Ernő közlekedési miniszter is. A vasutforgalmi részéről megjelent Főhí Kálmán vezérigazgató, dr. Patonai Tibor az üzemi bizottság elnöke, továbbá Seress Tibor min. osztályfőnök, a közlekedésügyi minisztérium autóbussz osztályának vezetője.

Gerő miniszter és kísérete a reggeli repülőgéppel érkezett meg. Öry István főispán üdvözölte. A HÉV Szoboszló-úti telepe zászlódszobában várta a nagyszámú vendégsereget, melynek sorában ott voltak a város és a megye vezetői, képviselői, köztük Szigethy Gyula nemzetgyűlési képviselő, főszervező.

A Harmonia dalárda a munkás indulót énekelte el, mely után Főhí Kálmán vezérigazgató köszöntötte a minisztert. A forgalomba állított 10 autóbusszal olyan közlekedéssel elhanyagolt vidékeket kapcsolnak a forgalomba, melyeknek népe csak napokig tartó nehézkes utazással tudta megközelíteni Debrecen, a Tiszántúli központját. Vállalatának külföldi összeköttetésével sikerült a külföldi bizalmat Magyarországra iránt felkeltenie, aminek eredménye a tíz új modern autóbussz forgalomba állítása.

Hörvath Ferenc, a HÉV igazgatója mondott ezután beszédet. Felárta a debreceni bombázásokkal ért óriási károkat. A nagy pusztulás teljesen megbénította az egykor virágzó vállalatot, de a felzabálás után nyomban hozzáálltak a munkások az üzemek kijavításához a nemsokára megindult a városban a villamos és a nyírbátori vasút. A vállalkozás iránt a külföldi tőke érdeklődik. Ennek segítségével kerültek ide az új autóbusszok, melyeknek forgalombahelyezésével a város iparát és kereskedelmét kívánják fellendíteni. Végül bizalmának adott kifejezést, hogy azt a munkát és erőfeszítést, melyet a vállalat alkalmazottjai az újjáépítésnél végeztek, a miniszter is megfogja becsülni.

Dr. Patonai János a vállalati szakszervezet elnöke tartott beszámolót arról, hogy az üzemek

munkásai nagy lelkesedéssel dolgoznak együtt az igazgatósággal. A bizalom kölcsönös és a megértés zavartalan. Ezt igazolja, hogy a legutóbbi közgyűlésen az alkalmazottak közül két munkás került

Belefutott a villamos a köztársasági elnök kocsijába — az elnök sértetlen maradt

Budapestről jelentik: Szombat délután az Üllői-úton, a Kálvin-tér felé tartott az államfő, Tildy Zoltán köztársasági elnök A-1. számú gépkocsija, amelyben maga az elnök ül. Egy kétpótkocsis tehervillamos közlekedett, amelyet Margyi András vezetett. Az elnöki kocsit néhány méternyire a villamostól megállt, de Margyi nem tudott fékezni és így a szerelvény beleszaladt az autóbába.

rémület és izgalom percek következtek: az utca közönsége nyomban észrevette, hogy Tildy Zoltán elnök ül a gépkocsiban, az emberek odarohanának, nagy csődület támadt, de nyomban látták, hogy az elnöknek — hája Istennek! — semmi baja sem történt. A kocsit első tengelye ér sárhányója sérült meg. Az elnök nyugodtan kocsijában maradt és néhány perc múlva folytatta útját.

LAPSZEMLE

A Szabad Nép. „A népjóléti minisztérium visszautasítja a Reggel célzatossá beállítását a hadiseregély ügyében” Ujhelyi Szilárd miniszteri osztályfőnök nyilatkozatát közli. A nyilatkozat a hadirokkantak érthető elégedettségével a jelen körülmények között megvalósíthatatlan követelések támasztásában felfokozó demagógiával” vádolja lapunkat. Meg kell állapítanunk, hogy a hadigondozottak jogos követeléseinek helyt adni nem „demagógia”. Nem engedhetünk a meggyőződésünkben, hogy ma kétféle ember él a világon: a szerencsések, akik egészségesen megúszták a két világháborút és szerencsétlenek, akiknek ez elveszett. A szerencsések gondoskodni tartoznak a szerencsétlenekről! Nem vonjuk kétségbe a népjóléti miniszter-és munkatársainak jóhiszeműségét, csupán több erélyt és főleg gyorsabb megoldást sürgetünk, mert hisszük, hogy a kellő anyagi alap megteremtése nem tartozik a lehetetlen feladatok közé! (A Reggel.)

Evangélikus egyházi közgyűlés

A debreceni evang. gyülekezet vasárnap közgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy a gyülekezet Miklós-utcai templomát belülről az oltárral, szószékkel együtt újrafestetik. A munkákat elvégzésével a közgyűlés a presbitériumot bízta meg. A festőmunkát Vályi Nagy templomfestő művész irányítja. A közgyűlés körlevelet bocsátott ki a hívekhez, hogy adakozzanak erre a célra, amelyre külföldi hitrokonok már tekintélyes összeget adományoztak. Remény van rá, hogy Pünkösdre teljesen megszépül belülről az evangélikus templom is, amelyet szintén megrongált a háború.

K Ö N Y V

Zubkó Vaszilij: A szovjet ifjúság. A Szovjetunió ifjúságának felszabadult egészséges életéről ad roppant érdekes képet az a kis füzet, amely Zubkó Vaszilij tollából most már második kiadásban a Szikra kiadásában jelent meg. Adatok, levelek, idézetek tömege és meggyőző fényképek bizonyítják a szovjet ifjúság helyes szellemi és egészséges testi nevelését és azokat az eredményeket, amelyeket ez a nevelés már eddig is hozott.

Fővárosi bevásárlásaimból
hazatértem. Ismét T. vevőim rendelkezésére állak.
Ketter Edéné, Bathányi utca 9.

Fürdődresshez kitűnő fonalaink
érkeztek a legújabb színekben.
Csipkefüggöny anyagok, strand táskák, Flanell takarók, bútorhuzatok nagy választékban.
Olcsó árak! HORN szőnyegház Bathányi-utca 2.

VARRÓGÉP javítás
Horváthnál, Hunyadi-utca 19.

Varrógépet, Kerékpárt
Horváthnál, Hunyadi-u. 19

Női és férfi ballonkabát, férfi kalap, szőnyeg, függönyanyag, butorszövet, mindenféle textiláru a legnagyobb választékban.
HAAS FÜLÖP és FIAI Rt-nál
Piac-utca 58. Telefon: 11.

Megjelent a rendelet a háztulajdon terhelő épületjavítási kölcsön hozzájárulásáról

A Magyar Köztársaság kormánynak 4900—1947. M. E. rendelete értelmében a háború által előidézett helyzet következtében megsérült lakóházak helyreállításának előmozdítása céljából a törvényhatósági jogú és megyei városokban minden házázó alá eső épület után épületjavítási hozzájárulás címén kölcsönt kell nyújtani.

A hozzájárulást az épület tulajdonosa fizeti, vagy ha az épület bérjévédelme, hasznai felől nem a háztulajdonos rendelkezik, akkor az a személy, aki a bérjévédelem, illetőleg a hasznok felől a magánjog szabályai szerint rendelkezni jogosult. A hozzájárulás az ingatlan közvetlenül, a házázó és a törvényes kiegészítési eső épület után épületjavítási kölcsön Bizottságára bejegyzett jelzalogjogot követő rangsorban terhel.

A hozzájárulás alól mentes az 1946 augusztus 1. után megkezdett építkezés eredményeként épült minden új épület.

A hozzájárulás alapja az épület után kivetett házázóhoz egyévi összege. Az épület után nem engedélyezett házázókérdvésmény figyelembe nem vehető.

A hozzájárulás mértéke évenként:

a) Az egy évi házázó 10% az adókötés épületekre megállapított 60 és 80%-os adókulcsok alkalmazásával kivetett egy évi adó együttes összege után;

b) az egy évi házázó 50%-a a községi pótdóra ki nem terjedő rendes ideiglenes házázómentességben részesült épületekre megállapított 36 és 48%-os adókulcsok alkalmazásával kivetett egy évi adó együttes összege után;

c) Az egy évi házázó 80% -a a községi pótdóra is kiterjedő rendes vagy rendkívüli ideiglenes házázómentességben részesült épületekre megállapított 28 és 36%-os alkalmazásával kivetett egy évi adó együttes összege után.

A hozzájárulási kötelezettség megszűnik, ha a házbirtokos, vagy az ő terhére más bérlelővel kötött megállapodás alapján az épületeken 1946. évi augusztus 1-től 1949. március 31-ig terjedő idő alatt helyreállítási munkálatokat végez, illetőleg végez és annak költségei a meghatározott mértéket elérik.

A hozzájárulási kötelezettség megszűnésére alapul szolgál a helyreállítási munkálatok igazolt költségei, amennyiben az egy évre esedékes hozzájárulás összegének a negyzeresét, ha pedig a házbirtokos az Alaptól kölcsönben részesült, az egy évre esedékes hozzájárulás összegének a hatszorosát elérik, a 36 és 48, illetve 28 és 36%-os adókulcsok alkalmazásával kivetett adó esetében, amennyiben a helyreállítási munkálatok igazolt költségei az egy évre esedékes hozzájárulás háromszorosát, ha pedig a házbirtokos az Alaptól kölcsönben részesült, a négyszeresét elérik.

A hozzájárulási kötelezettség annak a hónapnak a végével szűnik meg, amelyben a helyreállítási munkák igazolt költségei a meghatározott mértéket elérik. Azt, hogy a helyreállítási munkálatok igazolt költségei a meghatározott mértéket elérik, a házbirtokos kérelmére az állami adó-

hivatal állapítja meg. Az ebben a kérdésben a pénzügyigazgatóság által hozott második fokú határozat ellen további jogorvoslatnak nincs helye.

A hozzájárulást 1947. április 1-től 1949. március 31-ig kell fizetni s az 12 havi egyenlő részletben minden hónap első napján esedékes s a hó 15-ig adópótlékmentesen fizethető. A hozzájárulás összegét a városi adóhivatal számítja ki; a kiszámítást lajstromot a postatakarékpénztárnak küldi meg. A hozzájárulást az Alapnak városonként nyújtott postatakarékpénztári számlájára kell a befizetés céljára szolgáló, névre szóló, egybefüzetett postatakarékpénztári lapok felhasználásával befizetni. A hozzájárulás fizetendő összegéről a házbirtokos a postatakarékpénztári befizetési lapjomból kézbesítésével értesül. A lapjomból a hozzájárulás kiszámítására vonatkozó adatokat feltüntető részét a városi adóhivatal által kibocsátott fizetési meghagyásnak

kell tekinteni. A változásokat az adó csökkenésével, vagy emelkedésével a hozzájáruláson is végrehajtják. A fizetési meghagyás ellen a pénzügyigazgatósághoz benyújtandó, halasztó hatállyal nem bíró fellebbezésnek van helye 15 napon belül a hozzájárulás jogosságára és mértékére tárgyában.

A befolyt összegeket a postatakarékpénztár zárolt betétként kezeli s az Alap abból a háború által megrongált lakóházak helyreállítására nyújt kölcsönöket.

A hozzájárulás címén befizetett összegeket a postatakarékpénztár 1949. április 1. után fizeti vissza. Ettől az időponttól a házbirtokos fennálló követeléseit házázó lerovására is felhasználhatja. Ez a követelés a házbirtokos kérelmére a hozzájárulás fizetésére vonatkozó kötelezettségének megszűnése után átruházható. A továbbiakban a rendelet a büntető rendelkezéseket közli.

A szántási kölcsön gyors lebonyolítása

A termelő bizottság hétfőn rendkívüli ülést tartott, amelyen újból a szántási kölcsön folyósításával a munkálatok ellenőrzésével foglalkoztak. A bizottság múlt ülésén felmerült a kérdés, hogy a termelő bizottság tagjainak a 10—15 napi kiszállás költségei és munkadíja fedezésére a kölcsönt vevő gazdák által igényelt hitelszövegből minden hold után 1 forintot levonásba hoznak. A szántásra váró terület 6—7 ezer hold körül van a város határában s így 6, esetleg 6 és fél ezer forintot tenne ki ez az összeg.

A bizottság egyes tagjai a kölcsönt vevő kisemberek érdekeit szempontjából soknak találták az összeget. A hétfői ülést újra azért hívták össze, hogy a kölcsönök technikai lebonyolításának a meggyorsítását és a költségre levonandó összeg meghatározását eldöntsék.

A Független Kisgazdapárt részéről Császár László nemzetgyűlési képviselő amellett szólalt fel, hogy a holdankénti 1 forint nem olyan nagy összeg, melyet a kölcsönvevő el ne bírna. Felhívta a bizottságot, hogy szavazza meg az ellenőrzésért járó 6000 forint költséget a 324.000 forintot tévő állami hiteltől.

Hasonló álláspontot foglalt el Tóth Andor, a traktoros szövetséget nevében is, aki azt fejtette ki, hogy nem lehet kívánni a bizottság tagjaitól, hogy a nagy gondot és körültekintést igénylő ellenőrzést ingyen végezzék el. Bejelentette még, hogy a traktorosok munkájának díjazása 150—160 ezer forintra rug, melyet 48 traktorral végeznek el.

Gén Ferenc, az UFOSZ elnöke azt indítványozta, hogy kérjenek költséget a földművelésügyi minisztertől az ellenőrzés megejtésére. Addig míg ez irányban intézkedés lesz, vonják le a 6000 forintos hitelekkel.

Többek hozzájárulása után a bizottság elhatározta, hogy az ellenőrzés költségeit tekintet nélkül a teljesítés idejére 6000 forintban állapítja meg. Egyelőre a rendelkezésre álló összegből tartalékolja s megvárja a miniszter intézkedését a fedezet kiutalásáig. Kimondta még a bizottság, hogy az ellenőrzés során az egyes hitelutalványokat a helyszínen igazolja, úgy, hogy a kölcsönvevő gazda már másnap az összeget felveheti. Pénzt csak a teljesített szántási munka után folyósítják.

Meghalt a dán király

Kopenhágából jelentik: A dán király vasárnap meghalt. A királyi család határozata értelmében nem tartanak nemzeti gyászt. A temetést valószínűleg egy hét múlva rendezik. Az elhunyt dán király 1870-ban született, 1912-ben lépett a trónra és 1919-ben, amikor Dánia elismerte Island önállóságát, felvette az islandi királyi címet is. Az első világháborúban sikertelenül megvédte országát semlegességét, a második világháborúban azonban a németek megszállták Dániát anélkül, hogy az ország ellenállhatott volna.

Keresztély király népszerűsége e nehéz időkben még fokozódott. A nációk 1943-ban házi őrizetbe vették, 1947. április elején a királyi teendőket fia, Frigyes hercege ruházta át, aki hétfőn reggel kiáltványt olvasott fel a kormány tagjai előtt. Az új király beiktatása még hétfőn valószínűleg megtörténik.

Munkásdalogyletek daloshangversenye

Szombaton este az Arany Bika dísztermében a Magyarországi Munkásdalogyletek Szövetségének tisztántúli kerülete daloshangversenyt rendezett. Szabó Kálmán polgármester megnyitja után a Világítási Vállalat Alkalmazottainak Dalköre énekelte Szondi László vezényletével, majd Forrai István az Egyetemi Alkalmazottak Dalkörét vezényelte. A Dohánygyári Alkalmazottak Dalköre Szondi László, a Csapókereti Barátság Lovass József, a Petőfi Dalkör Zöld Géza, a Kossuth Dalkör Sziklai Ede, a Postás Dalkör Szigethy Gyula, a Bőrpári Munkások Dalköre Zöld Géza, a MÁV Egyetértés Szigethy Gyula vezényletével szerepelt. Szendy Tamás hegedűművész hegedűszámmal működött közre a nagyszerű daloshangversenyen.

Nyíltér

Budai Zoltán magántisztviselő, Csígekert u. 31. sz. alatti lakos ellen családrombolás szándékát becsületsértő magatartása miatt a büntető eljárást ügyvédem útján egyidejűleg folyamatba tettem.

Stefánffy Gyula
Arany János u. 1. sz.

A debreceni néphíroság hétfőn tárgyalta Fejes Imre hajdúhadházi esendőfőtörzsormester bünygyét, akit a hajdúhadházi gettózás során elkövetett népellenes bűncselekményekkel vádolt a népbünygyészség. A néphíroság hathónapi börtönre ítélte a büntetést eddigi fogságával kitöltöttnek vette.

PÁRTÉLET

A női tagozat csütörtöki taggyűlése közbejött akadályok miatt elmarad.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

Szabó-varróanfolyam hétfőn, szerdán, pénteken délután 4 órakor a Kishegyési úton. Jelentkezőket meg elfogadunk.

A főzőanfolyam ma délután 4 órakor kezdődik a Kishegyési-úti iskolában. Jelentkezőket elfogadunk.

Felhívjuk a Független Ifjúság 14—19 éves tagjait, akik a mezitláb labdarugó bajnokságban a Független Ifjúság csapatában kívánják szerepelni, jelentkezzenek az irodában.

A Független Ifjúság a közeljövőben török nyelvanfolyamot rendez. Érdeklődni az irodában lehet.

A leánycsoport csütörtök délután 4 órakor tartja heti összejövetelét. Kérjük a tagokat minél nagyobb számban jelenjenek meg. Szerdán délután 3 órakor elnöki tanács.

Holnap délután 6 órakor lesz a Független Ifjúság kultürestje

A Független Ifjúság mozgalma holnap délután 6 órai kezdettel rendezi a Kisgazda Párt nagyszabású nagyszabású Villon balladestjét. A nagy francia költő legszebb balladái kerülnek előadásra a Független Ifjúság legjobb szavalóinak tolmácsolásában. Az egyes balladák között Wieniawsky, Debussy, Paganini műveiből Szabó Emil zongoraművész kíséretével Szatmári Endre hegedűművész játszik a balladák hangulatának megfelelő számokat. Végül az est fénypontja a „Haláltánc” ballada kerül dramatizálva bemutatásra. Külön kiemelkedik a ballada legényesebb száma, a haláltánc, melyet Nagy Józsefné mozdulatművész ad elő.

Jegyek elővételben kaphatók a Független Ifjúság irodájában.

Közérdekű levél

Ha közvetlen a felszabadulás után és az megelőző időben, illetőleg éveken bonyolult valaki az István út Hajdúszoboszló felé vezető útvonalán végig ment látható, hogy szorgalmas kezek művelik a földet.

Igen sok munkásnak, nyugdíjas tisztviselőnek volt itt és a környező részeken egy-egy kis bérlet földesje s az családtagjaival együtt művelte, gondozta.

Eznek a szorgalmas munkának minden évben meg volt az eredménye; hogy a háztartás céljára feltétlenül szükséges zöldségféléket nem szorultak rá a piacon drága pénzért beszerezni.

Most azonban nem folyik a termelő munka, mert állítólag a kérdéses földterületek házhely céljára osztották ki. Azonban, hogy a tervezett építkezés mikor indul meg, arról még ezidélgi tudomásunk nincsen.

Tény az, hogy a szóban lévő területek parlagon hevernek. Már pedig szerény nézetünk szerint most igazán szükséges, de demokratikus kötelesség is a nyomorgó családok segítyezése, támogatása.

Aláírás.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kovács Lajos kereskedő s. Rákóczi u. 67. fiú Lajos. Dr. Fülöp Ferenc egyetemi gyak. Poroszlai u. 28. leány Zsuzsanna és Katalin, útköz. Fodor István gör. kat. felkész. Vigkedvő M. u. 4. fiú István. Varga János fm. Bánk 100. leány Ibolya. Gyulai Ferenc fm. Bánk 17. leány Katalin. Bakó István gépész, Kishegyési u. leány Éva. Szabó József cipész m. Mák u. 9. fiú István.

Eljegyzések: Grünfeld Miksa kereszki Mátészalka és Süsöskind Malvin Plac u. 75. Balogh József kántortartó Bruckner u. 11. és Nagy Katalin Kar u. 37. Takács Lajos géplakatos Olajútó 14. és Ferenczi Julia Tánácsos u. 45. Szentgyörgyi Dénes máv. előmunkás Lehel u. 39. és Juhász Julia Lehel u. 39. Göcs Sándor gyári munkás Méliusz tér 13. és Szentesi Eszter Kincseshegy u. 31. sz. Bakos István rendőr Ovoda u. 4.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1947. ápr. 22.

és Bakos Éva Ovoda u. 4. Deák István dohánygyári m. Munkács u. 31. és Valach Irma Olajútó 37. Harsányi István mézeskalácsos Mikos Kelemen u. 27. és Szabó Erzsébet Csonka u. 7.

Házasság: Zelekovics Sándor óras Csokonai u. 44. és Mannorstein Klára Csokonai u. 44.

Halálozások: Kecskés Mihály ny. útkaparó 80 éves, Rudolf utca 30. Gellén József 10 éves, Belle-gelő 324. Holcsik Róza 18 hónapos, Nagyhegyes 2. Pályi Sándor 8 hónapos, Székelyhídi tanya.

A Békéssy Béla

kardvívó emlékverseny

Vasárnap bonyolították le Debrecenben a Békéssy Béla kardvívó emlékversenyt. A versenyt 27 indulóval rendezték, amely között 13 debreceni vívó volt. A tízes döntő nagy küzdelmeket, idegharcokat, kemény mérkőzéseket hozott.

Eredmény: A Békéssy Béla kardvívó emlékverseny győztese László MAFC, 9 győzelem. 2. Dr. Kruppa DEAC, 7 gy. 3. Versényi BEAC, 6 gy. 4. Fülöp FTC, 6 gy. 5. Erhardt DEAC, 5 gy. 6. Dr. Szép DEAC, 4 gy. 7. Sinay DEAC 3 gy. 8. Gerewich MVSC, 2 gy. 9. dr. Gavalér DEAC, 2 gy. 10. Dr. Ungár DEAC, 1 gy. László a honvédelmi miniszter, Kruppa dr. a TEBE, Versényi Kádár Andor, Fülöp az MSZK, Erhardt Ungár Jenő, dr. Szép a Kereskedelmi Csarnok, Sinay dr. West István tiszleltedjait nyerték.

A rendezés nehéz és fáradságos munkáját Ferenczy Pál okleveles vívómester végezte.

KÖZGAZDASÁG

A jövedelemadó értékhatárát 2000 forintra kéri felemleni a Kereskedelmi és Iparkamara

Budapesti Nyárádi Miklós pénzügyminiszter sajtótájékoztatót tartott, amelyen foglalkozott a már életbeléptetett jövedelemadóval is. Sok panasz érkezett be a rendelettel kapcsolatban, amelyre három lényeges változást eszközölt a rendeletben. A Kereskedelmi és Iparkamara a már életbeléptetett kedvezményeket sem tartja elegendőnek. A Kamara kéri, hogy az ezerforintos értékhatárt legalább 2000 forintra emelje fel a miniszter s a százalékos emelkedés is mérsékelt legyen.

Infláció Romániában

A román gazdasági életben már hónapokkal ezelőtt megindult az infláció. Eleinte lassan emelkedtek az árak, ma már azonban egyik napról a másikra rohan az infláció meggátolhatatlan áradata.

Napokkal ezelőtt a dollár fekete árfolyama 300.000 lei volt, má 1.300.000-nél tartanak, a forintért pedig 40.000 leit adnak! A dolgozó emberek keresete nincs arányban az árakkal. Élelmiszerben is gyengén áll Románia. Kenyér, liszt, cukor, hús, zsír egyre nincs, csak feketén lehet kapni, szinte megfizethetetlen áron.

Vadászkutya tulajdonosok figyelmébe!

A háború vadászkutyáinknak mintegy 80—85 százalékát pusztította el. A földművelésügyi kormányzat a telivér kutyák szakaszter tenyésztését életre akarja kelteni. Evégből elrendelte a megmaradt vadászkutyák összeírását. A rendelet végrehajtása céljából felkértem a vadászkutya tulajdonosokat, hogy az adatokat az Országos Vizsla Club körzeti elnökségének Szent Anna utca 25. sz. alá akár személyesen, akár levelező lapon, szíveskedjenek sürgősen beadni. Az adatoknak tartalmazni kell: a tulajdonos nevét és lakását, a kutya nevét és fajtáját, korát, nemét és törzskönyvi lapszámát. Ha nincs törzskönyvezve, „nincs” szóval kérjük megemlíteni. Körzeteinökség.

— Öngyilkosságot követett el Komádiban Nagy P. Sándor 52 éves komádi lakos, az eperfára felakasztotta magát. Holtan találták rá. B. tejsége miatt vált meg az életől.

Írógép, számológép és kellekek.
Eladás, vétel, csere
Szőke Ervin
írógépkereskedő
Eötvös-u. 38. (3-at csengetni)

Tóth gumitüzem
ismét üzemben
autó-, motorokörkép gumikat
szakszerűen garanciával javít
Miklós utca 7

BÖRBERI kosztüm készen és
megrendelésre **Fábián** Modellházban
Piac-u. 43. sz.
(Sveits palota:)

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

A gyűlölet csak rombolni tud

Newyork, ápr. 20. Preysing bíboros, Berlin püspöke az amerikaiak meghívására az Újvilágban nagy körutat tett. Hétheti ott-tartózkodás után a búcsúszakor megjelent előkelőségeknek ezt mondotta:
— Uj remények térek vissza hazámba. Bárcsák minden ember levonná a tanulságot a multból, hogy a gyűlölet csak rombolni tud, egyedül a szeretet tud jobb világot felépíteni.

— Időjárásjelentés: Mérsékelt nyugati, délnyugati szél, felhőfelvonások, több helyen záporos, esetleg zivatar. A hőmérséklet alig változik.

— Ügyeleti gyógyszerárak: „Magyar Korona” Vörös hadsereg útja 4. „Bocskay” Cegléd u. 22.

Rádióműsor, Kedd: 6.30: Falurádió, 6.45: Reggeli torna, 7: Hírek, 7.20: Az Áttelepítési Kormánybizottság közleménye, 7.25: Reggeli zene, 8: Iró és harcos, 8.15: Hangnemek, 9: Csapat, zene, dem. párt zenekara, 10: Hírek, 10.15: Hírek, 12.15: Szélezene, 13: Előadás, 13.20: Vermez Mária hegedű, 14: Hírek, 14.10: Romeo és Júlia, 14.25: Gítáregyesítés, 15: Szövetkezési negyedóra, 15.15: Rádióiskola, 15.55: Műsorismertetés, 16: Friss Antal gondolkodik, 16.40: Petőfi városa, 17.10: Párhíradó, 17.30: Rádiópolihíradó, 17.35: Vöröskereszt közl., 17.55: Áttelepítési Kormánybizottság közleménye, 18: Beszélgetés Havany Lajosal, cigányzene, 19: Arviz után: 19.20: Leninről énekel a népe, 20: Hírek, 20.20: Rádiózenekar, 21.20: Hangs híradó, 21: Angol nyelvoktatás, 21.50: Hírek oroszul, 22.20: Mit hallunk holnap? Maj magyar zenészek, 23.15: Hangnemek, 24: Hírek, 0.10: Hírek franciául, 0.20: Hírek angolul. — Budapest II. 17: Órai tea, 18: Hírek, 18.05: USA hírek, 19.50: Falurádió, 20: Szep öccer házm., 20.50: Rádiószabadegyetem, 21: Hírek, 21.15: Hangnemek, 22: Jazz.

— Rác József volt pénzügyminiszter lesz a Pénzüntérési Központ élnöke. A kinevezés közelesem megjelenik a hivatalos lapban.

— Szabó Kálmán polgármestert felváltották az olimpiai bizottságban. A Magyar Városok Országos Szövetsége határozatot hozott, amely szerint a városok bekapcsolódnak az olimpiai előkészületek anyagi fedezete előteremtésébe. A városok több versenyző kiküldését vállalják.

— Május 1-ével megszűnteti működését a városi konyha. Az inflációs időkben igen nagy népszerűségnek örvendett a városi konyha, amely sokszáz tisztviselőnek adott olcsó árban ebédet. Most alig 30 már a városi konyhán ebédelők száma, a városnak 1200 forint deficitet jelentene a konyha fenntartása, ezért a városi tanács úgy határozott, hogy május 1-én megszűntetik a városi konyhát.

— 50.000 forint a Stadion helyreállítására. A polgármester budapesti tárgyalásai során ígéretet kapott arra, hogy a közeli napokban 50.000 forintot utalnak ki a nagyerdői Stadion helyreállítására.

— B-listás tisztviselők jogi képzettség esetén ügyvédek lehetnek. A most elkészült újabb törvényjavaslat lehetővé teszi azt, hogy a B-listások során elbocsátott jogi képzettségű köztisztviselőket a lakhelyük szerinti illetékes ügyvédi kamarák tagjai sorába felvehetik. Ez ellen Budapest az Ügyvédi Kamarák Országos Bizottsága tiltakozását jelentette be.

— Pozsonyban még mindig nem tudják, hogy Tiso holttestét hol hantolták el. A hivatalos jelentés csak azt mondja, hogy a temetés a katólikus egyház szertartása szerint folyt le.

— Kétszázmillió értékű Nyugaton. A nyilasok és németek által Nyugatra hurcolt vagyontárgyaik egyik része már visszakérült hazánkba. Eddig összesen 2 milliárd forint értékű jószág érkezett haza. Lapártesülés szerint Nyugaton még kétszázmilliónyi magyar érték van, amelynek hazahozatala. Nyáradi pénzügyminiszter minden lehető megtétele.

— Ki fogja kitermelni a városi lát? Az 1945-46-ban ki nem adott városi fa kitermelésére most az erdőgazgatóság kijelölte a guthi és halapi erdő egy részét. A város most keres vállalkozót a kitermelésre. Először a városi alkalmazottak szakuzervezetét, a VAOSZ-t keresik meg, vállalja-e a kitermelést.

— Bndapest—Moskva légijárat indul közelesem. — ezt jelentette be Aszlahov, a szovjet polgári légitörlemény minisztere.

— A szovjet vöröskereszt adománya. A szovjet vöröskereszt végrehajtó bizottsága Magyarországnak egy szanatóriumi felszerelést adományozott, hogy a tüdőbajban szenvedő magyar gyermekeknek segítsen. A küldemény már megérkezett Budapestre.

— Szabó János közellátásiügyi államtitkár Debrecenbe érkezett, megtekintett több közellátás céljára dolgozó üzemet, majd a Hortobágyra ment, a földgazdaságot és az öntözéses gazdaságot szemlélte meg.

— Motorvonat a városi gazdasági vasút vonalán. Egyhónapi próbaideje, április 30-tól kezdődőleg Debrecen—Nyírlugos viszonylatban két motorvonatot helyezünk forgalomba. A motorvonatok szerdán és szombaton közlekednek, Debrecenből indulnak 5.05 és 17 órakor. Nyírlugosról visszaindulnak 7 és 18.50 órakor. D. V. Gazdasági Vasút Igazgatósága.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam ma délutáni előadásai a Tarsulati Kereskedelmi Középiskola egyik tantermében lesznek (Piac-u. S. II. em. IV/b.). 5 órakor dr. Balogh István főispán beszél „A földreform”-ról. 6 órakor dr. Straub János egyetemi magántanár tart előadást „Anorganikus vitaminok” címmel.

— A pénzügyigazgatóság felhívja azokat az adózókat, akik az együttes kereseti és jövedelemadót feltételesen nyersbevétel alapján fizetik, hogy az 1947. év első évnegyedéről bejelentésüket a községi eljárássághoz (városi adóhivatalhoz) tekintettel arra, hogy a rendeletben 1947. évi április hó 15-ig megállapított határidő már lejárt, haladéktalanul nyújtsák be. A következő évnegyedekre szóló bejelentésüket pedig mindig az évnegyedet követő hó 15 napjáig kötelesek benyújtani. A hivatkozott rendelet alapján teendő ezen első bejelentés azonban nem pótolja azt a bejelentést, amelyet az 1947. évre szóló osztálybesorozás végett április hó 30-ig kötelesek beadni. Pénzügyigazgatóság.

— Nem történt büntény. Közöltük, hogy Szabó Irén 15 éves leány, Tégláskert, Balaton-utca 36. szám alatti lakos hirtelen elhunyt. A gyanus haláleset ügyében elrendelték a boncolást. A boncolás és vizsgálat során megállapítást nyert, hogy a kislány természetes úton halt meg, szívbetegsége következtében, büntény nem történt.

— Talált tárgyat. 1947 április 5-én a Vicszínház fél 8 órai előadása alatt egy darab balkezes férfi bőrkabátot találtak, melyet a hatóságok beszovaltak. Tulajdonos átvétel végett jelentkezzen Rendőrség I. em. 59. sz.

— Ausztriából magyar mosógazdasági munkást akar a nyári idényben foglalkoztatni. mert Ausztriában nagy a mezőgazdasági munkahiány.

— Vasdorongal agyonverték a hékécsabán—szegedi múton egy embert, akit aztán kifosztottak. A gyilkosok Budapest felé menekültek.

— Elpusztított a tűzvész egy japán városkát. A Hondo sziget központjában fekvő Ida városában heves tűzvész pusztított vasárnap. A tűzvész a szó szoros értelmében a földdel tette egyenlővé a várost. 8 ezer ház pusztult el. A tűz egy Gésa-házban tört ki. (MTI)

— 800 millió dollárt hagyott maga után Robert Edwards newyorki aggasztán. A vagyon legnagyobb része házakban van. A kétszázötven örökös most megkezdte a harcát a hagyatékokért.

— Uj államügyészek. A köztársasági elnök az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Asztalos László a debreceni államügyészséghez beosztott törvényszéki titkárt és dr. Ludmány Gyula a debreceni ítélőtáblához és népbíróági ötlagny küllontanácshoz beosztott törvényszéki titkárt államügyészek a debreceni államügyészséghez kinevezte.

— Az Állami Gyermektanulmányi Alomlás előadásorozata keretében április 22-én, kedden délután 4—5-g gyermek mesedélután rendez. Előadásra kerül Pirokka és a farkas (népmese), Lékvár Peti (tanítómese) bábjátékkal, bemutatják Gyérfás Judit és Tóth Gizella óvónők. Színhely Mesterutcai ovoda, belépődíj 1 forint.

— Varga Endre iparügyi miniszteri biztosnak — ki a közelmúltban nyert át helyezést Debrecenből Győrbe, az ott felállítandó ipari főfelügyelet előkészítő munkáinak megszervezésére és a miniszteri biztosi teendő elvégzésére — az iparügyi miniszter leiratban fejezte ki elismerését és köszönetét Hajdú és Bihar vármegye iparindítása és az ország újjáépítése terén szerzett érdemeiért.

— A román közlekedésiügyi miniszter is Budapestre érkezik. Vujászimovics jüszósláv közlekedésiügyi miniszter már korábban közölte, hogy Budapestre jön a közlekedési kiállítás megnyitására. Most Porsziv egyetemi tanár, román közlekedésiügyi miniszter is jelentette, hogy résztvesz a közlekedési kiállítás megnyitásban.

— A Szovjetunió 32 egyetemére az ősz folyamán 20.000 elsőéves egyetemi hallgató iratkozik be.

— Az új szűt 8forintosok 12 gramm súlyúak lesznek és ebből 6 gramm a szinezüst.

— Kovács Imre nemzetgyűlési képviselő, a Parasztpárt egyik alapítója és volt főtitkára, aki néhány héttel ezelőtt kilépett a pártból, tanulmányútra indul Angliába, Franciaországba, Dániába és Svájcba.

— Három ittas vendég fólhóltra verte Kiss István józssj, kocsmáros, mert az elfogyasztott ital árát kérte fölük. Kist eszméletlenül, életveszélyes állapotban szállították a debreceni klinikára.

— Fellesztették egy tohaszállító vasuti kocsi ismeretlen tettesek Debrecen—Hajdúszoboszló között és négy láda hakkancsot elloptak.

— A banki erdőből ismeretlen tettesek egy ójszaka 28 köbméter fát loptak el. Mocsárd András erdész feljelentésére megindult a nyomozás.

* TÁNCANFOLYAM kezdőnek, haladóknak a Kiszgazdapárt nagytermében. Jelentkezés kedden, pénteken négy órakor.

— Betörések. Pincelovaj feltörte Friedmann Miklós Simonffy-utca 19. szám alatti pincéjét és nagymennyiségű tüzfát ellopt. Ugyancsak feltörték Guba Károlyné Piac-utca 59 alatti pincéjét és több ezer forint értékű ingóságot loptak. — Feszítővassal feltörték kamráját Szuor Zsigmond Kassa-út 25. lakosnak és élelmiszert, baromfit s kisebb összeg készpénzt loptak. — Ugyancsak feltörték a klinikával szemben levő csemegeüzlet sátrát Hegedüs József Kassa-út 29. lakosnak és több ezer forint értékű árut elvittek. Ugyancsak betörték Somogyi Sándorné Gépész-utca 11. lakos nyárikonyhájába és onnan ruháknak loptak.

— Elloptak egy fanyát. Fazekas Béla pällagi lakos Sorkuti tanyaházát ismeretlen tettesek lebontották s több ezer forint értékű épületanyagát elvitték.

— Ismeretlen szélhámos ellen feljelentést tett Szikszay Endre könyvkereskedő, Kálmán-téri lakos. A tettes hamis megbízólevéllel jogi könyvekre megrendelést és elölget vesz fel Szikszay nevében. A rendőrség ezután felhívja azokat, akiknél az ismeretlen, közpénzmas termelő, könyvesfő szélhámos jelentkezik, adják át a rendőrnek.

Az Angol Kulturhét

Az angol fényképkilátással kapcsolatban rendezett előadásorozat keretében kedden két előadás lesz a Déri Múzeumban. 3 órakor hangos, vetítettképekkel kísért előadás lesz Anglia iparáról, amikor is a szeszgyártásról, szénbányászatról, kotrógépekről, acélfogakról stb. mutatnak be részleteket. Kedden déltán 5 órakor G. R. Lowes az angol köznevelésről tart ismertelt előadást, amelyet vita követ.

Megalakult a Bocskai-kert hegyközség

Most tartotta a Bocskai-kert szőlő- és gyümölcsös-telep hegyközségi alakuló gyűlését. Az ülésen Oberbizt Zoltán hajdúhadházi főjegyző, a járási főjegyző megbízottja, valamint S. Bíró éza a Hegyközségi Tanács képviselőjeben jelent meg. Az egybegyűlték kimondották a „Bocskai-kert Hegyközség” megalakulását s megválasztották a tisztikart. Elnök: Szódr József iskolaigazgató. Hegybíró: Sextus Lajos.

* Jegyespárok figyelmébe! Valódi tömör 14 karátos arany jegygyűrűk, ékszeresek, órák nagy választékban olcsó árban beszerezhetők Hajdu György ékszerüzletben. Piac u. 52. Apolló moziaval szemben.

— Felakasztotta magát nehéz anyagi helyzete miatt Kiss Zsigmond földesi lakos konyhája ablakának keresztfájára nadrágszíjjal. Mire rátaláltak meghalt.

— Felhívja a városi adóhivatal az összes önálló kereseti foglalkozású adózókat, hogy az 1947. évre szóló bejelentéseiket folyó évi április hó 30-ig a városi adóhivatalnál a lakásuk szerinti illetékes kerületben bírszólás terhe alatt feltétlenül adják be. Azok, akik az elmúlt évben adóközfösségben és testületi átalányban fizették, kereseti és jövedelemadót és az 1947. évre még érvényesen megkötött adóközfösségben, vagy testületi átalányozásban nincsenek, szintén kötelesek bejelentést adni. A bejelentésekben az 1946. évi augusztus 1-től 1947. évi március 31-ig havi részletezéssel irandók be a városi adóhivatal a város határában 100 kor. kalaszteri tiszta jövedelemen felüli földéken gazdálkodó földbérletké, bejelentéseiknek a fenti határidőig való beadására. A felmondásokra és a feltétlenül, vagy feltételesen a nyers bevétel alapján adózókra vonatkozóan külön felhívás jelent meg. Egyébként az érdekelte adózók minden közelebbi felvilágosítás végett forduljanak a városi adóhivatal kerületi osztályaihoz.

— Megjelent a „Bor és Gyümölcs” c. hetilap legújabb száma. A kiadón szerkesztett és szakzerű hetilap kiadóhivatala az érdeklődőknek szivesen küld mutatványszámot (Budapest V. Bathory-u. 22.)

— Nagyszabású ipari vásárt rendeznek Szegeden, melyen főleg a kispár remekelt állítják ki. Az ipari készítmények mellett mezőgazdasági kiállítási anyag is lesz, különös tekintettel a szegedi paprika termesztésére és feldolgozására.

Ruha vászon,

KISS-nél Alföldi palota. * Zászlók, lobogók pártszervezetek részére is Pethő kézmunka-ípar Szt. Anna u. 10. Oltár és úrasztal terítők himzése. * Pigniczky István chronometer és múrárs Piac u. 69. (Mégveházal szemben.)

83.000 forint azonnal, 250.000 forint a közeljövőben a debreceni közmunkákra

A polgármester a debreceni közmunkák folytatására szükséges összegek megszerzésére az elmúlt hétvégén az építésügyi minisztériumban és a Gazdasági Főtanácsnál megbeszéleket folytatott. A város kérését támogatja Ory főispán és a képviselők. Sikerült elérni, hogy 83.000 forintot, ami egy hétre elég 2000 közmunkás foglalkoztatására, leküldték.

A Bözörményi-úti munkáskertvárosban további 100 lakás építéséhez a Gazdasági Főtanács elvbun hozzájárult. Az egymillió forintot, a 100 lakás építési költségét, előteremtik s előreláthatólag részletekben fogják folyósítani.

Az építésügyi minisztérium további 250.000 forint kiutalását helyezte kilátásba a közmunkák folytatására.

Felfüggesztették állásuktól a sikkasztó fővárosi tisztviselőket

A budapesti városi házban történt közel egymillió sikkasztással, illetve álbetöréssel kapcsolatban illetékes helyen közölték, hogy a főváros vezetősége a sikkasztásban résztvevő Bohntinszky Ernő aligazgatót, valamint a sikkasztó és álbetörést megrendező Mihályfaly Imre aligazgatót és dr. Bándi Imre főpénztárost hétfőn állásuktól felfüggesztették. A központi pénztárban dolgozó két másik felelős számadó ellen megindult a fegyelmi eljárás. Hétfőn megtörtént a leváltásuk. Az értékek összekiszárolása folyik és a főváros vezetősége reméli, hogy az elszikkasztott összeg fele megtérül. A megfegyelmezett tisztviselők beismertő vallomást tettek.

GYÁSZROVAT

László Imre temetése. Nagy részét mellett helyezték örök nyugalomra László Imrét, a Városi Nyomda szedőosztályának volt vezetőjét. Az érdemes nyomdász halálát Szabó Kálmán polgármester bejelentette a városi tanácsban, méltatva e ritka munkás életét. A temetésen a polgármester vezetésével a város több vezetője, tisztviselője jelent meg, ott voltak a nyomdász szervezeti vezetői, munkásai. A díszszertartásban lefolyt temetési szertartás után, a családi sírholtzhoz vitték az elhunyt koporsóját, ahol Hegyaljai Kiss Géza dr. elképástor mondott magas szárnyalású imát. Ezután Szabó Kálmán polgármester a város nevében vett búcsút az elköltözötől, a Városi Nyomda részéről Simon István búcsúztatta volt tapítómestert. A nyomdász szakszervezet nevében Fehértői László mondott búcsúbeszédet, rámutatva az elhunyt által alapított nyomdászuduló jelentőségére. Székely István, az ország nyomdászai nevében vett búcsút László Imrétől. Azokban a debreceni üzemekben, ahol nem tudtak résztvenni testületileg a temetésen, háromperces munkaszünettel áldoztak az érdemes nyomdász emlékének.

Szilágyi László 42-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Elhunytát gyászolják: szerető felesége, gyermekei, testvérei, sógora és kiterjedt rokonsága. Lakás: Basahalom utca 21. sz. Bartha végzi.

Kecskés Mihály nyug. városi úttörő 80 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből. Gyászolják: Bánatos felesége, gyermekei, unokái, sógorai, sógornói, unokatestvérei és kiterjedt rokonsága. Lakás: Rudolf u. 30. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett Dankó temető.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy özv. Szilágyi Mihályné Erdély Mária 67 évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Elhunytát gyászolják szerető gyermekei, unokái, dedunokája, testvérei, sógornói és kiterjedt rokonság. Lakás: Bercesényi u. 43. Bartha vállalat végzi.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET CSOKONAI SZÍNHÁZ Kedden délután fél 4-kor: Aranytulipán, Gyermekelőadás...

KAMARASZÍNHÁZ Kedden este 7-kor: Játék a kastélyban. Csütörtökön este 7-kor: A tolvaj.

Mátrai Mária, Sugár Babu és a Rudas fivérek vendégjátékával mutatja be a Csokonai Színház Földes Imre, Ném Károly és Kemény Egon Budapesti nagy sikerrel játszott operettjét...

Höchl Margit hangversenye Nagysikerű hangversenyt adott vasárnap délelőtt a zenekola nagytermében Höchl Margit...

A „Vig DÖG” vasárnap Szolnokon vendégzerepelt. A Tisza száló nagytermében este pompásan sikerült előadást tartottak...

SPORT

Fazar Ujpest, tartalékos DVSC Ujpesti - DVSC 7:1 (3:0) Ujpest, 7000 néző. Vezette: Safir. Góllövő: Szusza, Szűcs, Zsengellér, Szakó, Patkó...

Füredi újságírók dívat szombat Pethő kézimunkáipar Szent Anna u. 10. Zászlótervező. A katonai főorvoson úresen hágyják a vallás és levente rovatokat...

SZERKESZTŐI ÜZENETEK Többeknek az OTI-ügyben hozták intézet soralka eljárunk illetékes helyen és beadványuk mielőbbi elintézését megsürgjük.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI Társulatunk rendező a fészabadulástani első országos kongresszust Debrecenben Pünk ved első és második napján...

IPARTELETTI HIREK A férfiszabó szakosztály konfektio és vasári csoportja forgalmi adó községi alap elszámolása szerdán 6 órakor a férfiszabó szakosztály tagjai részére kedden 6 óratól békésen utalvány osztása.

SZAKSZERVEZETI HIREK Nevelők Szakszervezetének vezetőségi gyűlése április 22-én délután fél 7 órakor tartjuk Leány-utca 2. szám alatt...

II. féltű. Mintegy 20 percig - talán a lelki maesszása hatása alatt, vagy még inkább a pontosság ösztönje révén - nyílt a küzdelem, de a vasutas csapatos meddő. A 20. perc hozza az Ujpesti negyedik gólját...

Ujpest és taktikai felkészültségével szemben a DVSC tartalékos volta mellett a nagy gólarányú vereség meggyőzően nem tudta tartani a labdát, s a védelemre nehezedő landó nyomás mindent kivett a fukból. A DVSC lendületes stílusa hájástalanul biztonyult az óramű pontosságú adogató Ujpesttel szemben...

A szűcs vereség ellenére a DVSC jó benyomás keletkezett Ujpesten. Határolan önfeladózás al és lelkesedéssel küzdöttek az utolsó perig, végig sport szerű keretek között. Nagy Mihály a mezőny főnöke, hámulagos vésőivel (pedig volt néhány kitűnő egyéni teljesítmény) kizárólag neki köszönhető, hogy nem kétszámjegy lett az eredmény...

ALLÁS (2) MINDENEN komoly megbízható leányt bentakónak május elejére felvezek. Megbeszélés a kiadóhivatalban. 2-102 IDOS asszony ajánlkozik, kis háztartásba, 1-jére komoly, fizetés megegyezés szerint. Keresztvárosi u. 71. 2-392 ÜGYNÖKÖK ügynőknek garanciával nagy kereset Boldogfalva u. 9. 3-tól 5-ig. 2-404 MEGBIZHATÓ főnöki tudó bentakó mindenestől azonnal felveszek, Baranyai 13. 2-406 JO kereseti lehetőséggel utazok és helyi megbízatásokat felvezek. Jelenkezni kedden és szerdán 12.16-tól délután 6-ig Isptály u. 1. szám Bakó étkesde. 2-415 ADAS-VÉTEL (3) REKAMÉK szalon békébeli minőségben kapható Major kárpitonál. Péterfia u. 26. 3-59 ÜZEMKÉPÉS oséplő 1200-as magtiszító pines, 3 lóerős motorral jutányosan eladó. Erdőkőldni: Károly Ferenc József út 18. 3-221 CSÉMPÉZETT házfűtőhely, jó állapotban lévő, olcsón eladó, cím a kiadóban. 3-321 JOKARBAN jegyzékény fűrdőkádak kágrók, mosdók, karzivatny, oséplő-gépek több részek, Szalkai u. 3. 3-394 FERRISABO varrógep eladó vagy kerekpárter elcsérélhető. Pesti utca 35. 3-395 HARMOMMETERES üzleti pult eladó Pesti utca 35. 3-396 HÖLGYFODRASZATRA alkalmas úrifodraszat eladó, eseeleg kisebb helyiséggel cserelek Kossuth u. 41. NSU oldalokos motorkegypár prima állapotban eladó Arany János u. 54. kereztépjület. 3-421 ZUNDAPP 200 cm5 motorkegypár kifogástalan állapoban eladó Mészakitarszág Hunyadi utca 17. 3-414 NOI kerekpár, ugyanótt ke menyita szekrény eladó. Szent Anna u. 44. sz. 3-415

„Szép bútor Szébb élet” Hirdeti: Bernáth Piac-utca 28. Gambrius ajtára bútoráruskereskedő SZÉP 2,5x3 szőnyeg eladó 2-33 között. Sámsóni út 9. sz. 3-419 FESTOK és timárok részére alkalmas modern festék-szórógép teljes felszereléssel eladó Bathyány u. 10. 3-416 ELADÓ használt asztali sparnert, konyhakendő, toalettpár, inószekrény, kerekasztal, Bethlen u. 8. ajtó 4. 3-422 RADIO-HANGSZER (4) ZONGORÁT hangol javít vidéken is Tili Mihály, zenede hangolója Lorántly-út 20. 4. 26 - 4-42 UJ és használt rádiókat leghozsabíz részletre szállítja Nagy Vár u. 2. 4-95 ELADÓ jóhangú modern 3+1 csöves Standard super Szentirmai Varga utca 29. szám Bakó étkesde. 4-409 BUTOR (5) SZÉP modern konyha berendezés eladó. Degenfeldtér 2. 5-259 FESTETT kombinálttekerény ruhaszekrény, 6 mad rac, sodrony, netzerítő sárga klottal eladó Arany János u. 6. kereztépjület. SZÉP nagy modern kombinált szekrény eladó Arany János u. 9. 5-405 ELADÓ festett kombinálttekerény János u. 9. 8-412 ÉPITKEZÉSI ANYAG (8) MÉSZ, kőpor, mozaiklap, Eternitpala és lemez, mentlantap, betoncső, szigetelő és építőanyagok Lukács cementgyár Károly Ferenc J. út 3/b. V. 22. - 8-405 ELADÓ hármás íkar ablak üveges 158x160 két porcellán váza, csaszé Rakovszaki u. 16. 8-407 ELADÓ téglá, faanyag, teftobalog ajtók, ahakok. - Kiadó lakások üzemeltetők főtunyalon, Kossuth u. 49. 8-411 ALLAT (9) ELADÓ 6 db 7 hónapos eüldő Maróthy György utca 11. szám. 8-85 KISBOCONADI mehadók b6 m-zsel és kaptárak, eladók Thauri András utca 9. 8-23

Ambrus Sándor. NB I. eredmények: Péreces-Ferencváros 3:0 (A I. féltű 7. percben előrt a kapufa és a mérkőzés felbe szakad). - MTK-Hajdás 4:1. - Békéscsaba-Kispest 2:1. - Szolnok-Szeged 1:0 ETO-Testvériség 8:0. Dórog-Cseppe 4:1. Az NB I állása: 1. Ujpest 22 80:30 37 2. Kispes 25 60:26 31 3. Vasas 25 56:30 31 4. Ferencváros 21 51:20 30 5. ETO 25 44:35 24 6. Szolnok 22 33:28 25 7. MTK 25 40:51 23 8. DVSC 22 40:34 22 9. Csepel 25 46:51 22 10. Szeged 22 51:51 20 11. SZA 25 35:38 19 12. Haladás 22 33:57 18 13. Péreces 25 25:45 18 14. ErSO 25 32:54 15 15. Dorog 25 19:28 3

DKASE-MTK-Vasas kombinált 3:2 (2:1) A nagyerdő Stadionban mintegy 1000 néző előtt játszottak le a mérkőzést a DKASE Bartha - Egesszégi Galai - Elek II. Galambosi, Polyvágy - Horváth, Beuch, Kiss Demény (Elek I.), Kovács felállításban játszott. Az MTK-Vasas kombinált csapata ez volt: Csintalan - Demeter Lami - Szamosi, Borzsei, Horváth - Szobor Mérel, Keszei, Junász Sas. Horváth szerelt meg a vezetést, majd Szobel egyenlített, de ezünet előtt Kiss fejezéssel 2:1-es eredménnyel fordultak a csapatok. Szünet után Kovács majd Sas góljával 3:2-re alakult ki az eredmény. J6: Galai Polyvágy, Kovács ill. Demetes, Borzsei. Kerületi 3. osztály. DMTE-Postás 5:1 (3:0) V: Bakó Nagy meglepetés. G: Stubbinszky S. Gömböi, Takács, ill. Simonyi. - PMAV-DVSC II. 4:0 (3:0). V: Nagy Imre G. Csontos 2, Drobní, Tóth. - BUSE-Hajdusó-

UZLET, LAKÁS (10) JELENTKEZZENEK, akik a XV. Szegedi Ipari Vasárnap 1947 június 1-8. részét óhajtanak venni. Bővebbet Kovács. Piac u. 9. 10-388 ATADOM lakásomat a Csapó utca elején, annak, aki bútoromat megvezi, üzletnek is alkalmas, cím a kiadóban. 10-423 KÖZPONTBAN 2 szobás komfortos lakást keresek. Költözéget megteritem, cím a kiadóban. 10-424 LAKÁSCSERE (11) ELCSERELEM vagy átadom szoba konyhás lakbermenez 2000 ól szőlőt, tavaszit vetés és munka elvégezve. Kardos 8. 14-49 BUTORZOTT SZOBA (12) BELVAROSBAN szép szoba konyha bútorral együtt átvethető. Jézágártartás, cím a kiadóban. 12-400 BUTORZOTT szoba kiadó Piac u. 30. Tóthné. 12-402 KERESSEK család részére 1-2 szobás butorozott lakást konyhával, vagy konyha használatul. Jól fizetek Szentirmai cégvezető, Alföldi Takaréka. 12-409 FÖLDÉRBLET (15) KIADÓ egy hold prima föld felébe Kassa-uti várnagyszőlő értékesíti Werbóczy u. 8. Bakóczynál. 15-416 HAZ, TELEK, FÖLD (14) ELADÓ Hajdusóhozlon a Bánom szőlőterben 641 négyzetöl méterben gyümölcsös, részben pusztatelek. Értekezni lehet Timár u. 24. vv. - 14-1733 ELADÓ Darabos u. 43. számú ház, Kossuth iratai 15 kötet. 14-357 ELADÓ a városban 3 szobás kertes családi ház. Bontó utca 6. (Árpád-terület) ELADÓ Bözörményi út 9. számú ház, értekezni lehet Bözörményi utca 39. sz. 14-391 ELADÓ Szabolcsi utca 39. számú ház, nagykerület, értekezni Bözörményi út 38. Köntökekeri, usgranótt enő üvegtájtó tokkal és 1 ablak eladó. 14-393 GTARKÉNYEMY lelekkéi, kétszáz ezer tagla bontásra részbe vagy pénzért eladó Nyulason, Oláh ügyvéd Kossuth u. 42. 14-399 HAZ eladó beköltözhető lakással Garai utca 24. sz. 14-408 ELADÓ kis családi ház János u. 2. sz. 14-412

boszló 2:2 (0:0) V: Mocsári, G: Katona Pécs (11-ből) ill. Hetel, Molnár. - MAV Booskai - Kisújszállás 2:1 (2:0). V: Eky G: Bodonyi, Béla, ill. Tóth. - Karasz-Bárd 3:0 (1:0). V: Csécs, G: Vona 2. Bajkó - 11. osztály: D Törökvs-Rendőrség 1:0 (1:0) V: Zagon. G: Kelemen (11-ből). - Dohánygyár-Derecske 1:1 (1:0). V: Szántó G: Dell il. Vajda. - DMTE II - Kába 2:1 (2:0). V: Molnár F. Szabó Asztalos (öngól) ill. Sári. - Postás II - DKASE II. 4:0 (0:0). V: Bíró. G: Piam 2. Juhász I. Kádár. Tárosai és Sapos országos vasutas egyéni bajnokságot nyertek Budapestben. A két DVSC birkozó kitűnően versenyzett s országos bajnokságuk megérdemelt. Mucsi sülveportyájában második lett Némethy és Tarányi nem indultak.

A keleti kerület ifjúsági egyéni ökölvívóbajnoksága. vasárnap bonyolították le Debrecenben. Az egyes sülveportyák eredményei: Harmat: 1. Hald (Szolnok). Könyvi: 1. Bartha (DVSC), 2. Nagy (DMTE), 3. Kálmány (DVSC). - Pehely: 1. Pala (Szolnok), 2. Bacsó (DVSC), 3. Balogh (DKASE). - Váto: 1. Molnár III. (Szolnok), 2. Harangócs (DVSC), 3. Szilágyi (DVSC). - Kőcsep: 1. Tótháti (DVSC), 2. Barany (Szolnok). - Felnéhez: 1. Kovács (DVSC), 2. Óvári (Szolnok). - Nehéz: 1. Kiss (Szolnok). A debreceni KISE birkozóbjajknokszá eredményei: Leg: 1. Gordás (Piac), 2. Réthy (Állami), 3. Fuzsek (Piac). - Pehely: 1. Kósa (ref. g.), 2. Botos (ref. g.), 3. Darog (tkp). - Könyvi: 1. Hodos (ker.), 2. Jenei (ref. g.), 3. Sipo (Állami). - Vajó: 1. Juhász (tkp), 2. Must (ref. g.) 3. Flach (fémipari). - Kőcsep: 1. Csaba (ref. g.), 2. Róff (ker.), 3. Máté (ker.). - Felnéhez: 1. Magyar (ker.), 2. Som (ker.) 3. Dankovszky (ker.). - Nehéz: Megyeri (Piac). SPORTKRONIKA. - Báthory Tibor, a DVSC kerékpáros versenyzője nyerte a budapesti országúti verseny. Negyedik Szanyi 7-24 között van: Rimóczi és Vajsa. - Dorogói játékos vasárnap a DVSC Debrecenben. - A kosárlabda bajnokság mérkőzéseiről helyesülke miatt holnap kerülnek beírás. - A Debreceni Kerékpáros és Mojoros Egyesület vasárnap jól sikerült kirándulást rendezett a Hortobágyra. A kiránduló egységet megátogatta Szabó Kálmán polgármester az egyesület díszelnöke. A kirándulásnak közel negven résztvevője volt. - Felkém a DKASE labdarúgó szakosztályának elsőszéki tagjai, hogy ma este 6 órakor a Sánha cukrárszabán feltétlenül jelenjenek meg. Elnökség.

ELADÓ Nyiregyházi utca 3. nagyterű részben bombasújtó ház, értekezni hely. színen és Nyil-utca 85. 14-214 AJANLAT (18) VILLYANYSZERELŐ műhe. Iremet Csapó 9. szám aldi Kossuth utca 63. alá helyeztem at villanyvezetést motoroszerelést, javításokat jutányosan azonnal Varga István villany szerelőmester. 18-33 ÚTCAI és hási ruhát jutányosan készit Tóthné Piac u. 30. 18-401 INGATLANFORGALMI IRODA (20) TISZTVISELŐ-telepen emeleti villa elutazá miatt mindenanor sürgősen. Lajos király téri háromszobás beköltözhető adómentes villa. megozása miatt sürgősen eladó Csegidy Kálmántér 12. 20-417 PATÁKYNÉ ingatlanforgalmi irodája Ajtó utca 26. - Beköltözhető családi házak: Hadházi utcán 3 szobás komfortos központifűtéssel. Egymet közelemben emeletes sarokvilla gyümölcsösökkel. Árpád téren 3 szobás komfortos. Félegyházi Tamás utca 28. 3 szobás komfortos. Cségekert. ben 3 szobás kerttel. Homok utcában 99. kétszobás. 97. gazdálkodónak alkalmas. 61. öbblakásos. Ápaf utca 97. kétszobás. Cségekert utca 88. 3 szobás sürgősen. Porosnyai u. 18. szőlőgyümölcsösökkel. Vendég utcán többlakásos. Ajtó utca 26. ürtetes sarokház. Földiek: város alatt 15 hold jányás. Józsan 12 hold. Szepesen 10 hold, Ondónó 10. 6. 5. 3 hold. Szőlőgyümölcsös: város alatt 3 hold lakóház. 900. Bockaiban 1 hold. 900. ill. nyaralóval. A város különböző részén kisebb nagyobb házak kedvező árral eladók. 20-420 ELVESZETT (21) ELKALLÓDOTT asilvítéslapalkajukat, visszavárjuk. Teleki 100. 21-195 ELADÓ Szabolcsi utca 39. számú ház, nagykerület, értekezni Bözörményi út 38. Köntökekeri, usgranótt enő üvegtájtó tokkal és 1 ablak eladó. 14-393 GTARKÉNYEMY lelekkéi, kétszáz ezer tagla bontásra részbe vagy pénzért eladó Nyulason, Oláh ügyvéd Kossuth u. 42. 14-399 HAZ eladó beköltözhető lakással Garai utca 24. sz. 14-408 ELADÓ kis családi ház János u. 2. sz. 14-412 Szerkesztői feladta: PÁLFY JÓZSEF Kiadóért felelős: SZIGETHY GYULA Ügyvezető igazgató: KISS JÓZSEF TISZANTÓLI KÖNYV- ÉS LÁPKIADÓ RT (Mészki) igazgató: SZIGETHY KÁROLY.